

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscriptores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LA POLITICOMANÍA.

Cuando se habla de la vocación especial de nuestro siglo para la política se dice, indudablemente, una gran verdad, y si al decirlo se refiere el que lo dice a España, entonces afirma una cosa del que no teme por ningún lado se le mire a vuelta de hoja. En España no hay un español que no sea político, que no tenga su barniz de hombre de Estado, que allá, en lo más íntimo de su conciencia, no guarde, como reliquias de valor inapreciable, sus bellas teorías con las que, únicamente en su sentir, pudiera salvarse al país de la bancarota á que la mala administración de todos los gobernantes lo lleva. Todo ciudadano, por más pacífico que él sea y por muy desengañado que se muestre de que la cosa pública no la salva nadie y diga que la política es un invento de los demonios, se cree obligado, sin embargo, á pensar seriamente sobre lo que pasa en las altas esferas del gobierno del Estado, y como resultado de esto forme su plan financiero, redacte *in mentis* su proyecto de constitución y leyes orgánicas y aplaude ó reniega de la revolución.

Esto es un hecho; las cuestiones políticas ocupan hoy preferentemente la atención del público, y la política, por esto, es la ocupación más socorrida de todas las profesiones y la que, en consecuencia, consume mayor cantidad de fuerzas sociales.

Claro está; cualquiera otra de las muchas profesiones, que solicitan la actividad del individuo, tiene desgraciadamente hoy por hoy mucho más difícil desempeño que la del político. El que, nacido en la patria de Cervantes, siente esas aficiones, indicio seguro de una vocación que se manifiesta, por la literatura ó por la ciencia, tiene mucho adelantado para ser un pobre toda la vida, y en este siglo, en que se miran las cosas bajo su aspecto positivo, más que en otro tiempo, eso es una rémora, un freno puesto al primero y natural impulso del hombre.

Un individuo que, siguiendo las primeras inspiraciones de su espíritu, dedica su actividad á las letras, á la ciencia, al arte ó á otra cualquiera de las profesiones llamadas liberales, se encuentra con una porción tal de obstáculos que aparecen insuperables á veces, y que han de hacerle flaquear en sus propósitos, llegando en ocasiones hasta abandonar el camino comenzado por otro... por el de la política casi siempre.

La política con esa máquina administrativa inmensa, puesta á su servicio, es el refugio de todos los que no tienen la fuerza de voluntad suficiente para luchar dentro de sus propias profesiones hasta llegar al fin, y como por lo regular aquel que flaquea en la brecha por sus aficiones, ó es uno que no las tiene arraigadas, ó es uno falto de facultades suficientes, de ahí que hoy el campo de la política sea el de los escépticos que en nada creen, y menos en la política que en lo demás, y de las medianías. Ahora bien, los escépticos por convicción no, pero las medianías de las que existen dentro de una nación en mayor número, y la consecuencia es lógica, España en eso de las medianías, sigue la regla general, la gran masa social la componen las medianías; que no por ser tales dejan de tener sus aficiones y sus facultades, pero todo esto en punto muy limitado, hasta tal que la fuerza de empuje que puedan desarrollar, no está en relación con la resistencia que en la sociedad encuentran la realización de ciertos fines, y entonces lo que su-

cede es muy natural, como esos individuos tienen que vivir, pues no se mantienen como el camaleón, buscan entre las mil profesiones que solicitan ingenio, la más fácil, y como la más fácil, en España al menos, la política personificada en el presupuesto.

¿Quién no tiene un amigo influente que pueda abrirle las puertas por donde acaso él mismo ha entrado? ¿Quién no lo tiene en política tal como hoy se entiende ésta? ¿Y quién puede tenerlo en literatura por ejemplo? Ahí los amigos influentes no existen ni valen para nada, los Mecenas (que tuvieron su papel): han pasado de moda y las profesiones del artista, del hombre de ciencia y del literato como dice un idem, se han dignificado.

La política, pues, es el campo neutral de todas las aficiones; por eso hoy que mantiene en su seno tantos y tantos individuos es la cuestión de moda. Todo el mundo hoy quiere ser político: el que tiene ambición de dinero, busca la política; el que anhela brillar al momento, busca la política; el que quiere ser jefe de algo, á la política va en demanda de su grupito. Esa juventud numerosa que sale de nuestras universidades, busca su refugio en los inmensos salones de las oficinas del Estado, como medio que ha de servirles para conquistar un hueco en la atención pública. La política lo abarca todo, hombres, fuerzas, ideas, todo lo supedita, todo lo atrae. El pueblo que hace un siglo se empieza á preocupar de algo, se preocupó solo de la política, que es la que va desalojando sus formidables posiciones, las conciencias, á la religión; y si antes una creencia religiosa era la idea madre de todas las ideas la musa de todas las inspiraciones, la disculpa de todas las mezquindades, hoy lo es la política; las guerras religiosas ceden su puesto á las políticas, y en los vastos edificios dedicados á la vida contemplativa sientan hoy sus reales las inmensas oficinas de un Estado, mal hecho; ya casi no hay frailes, pero hay empleados; no hay aquellos pobres que se mantenían con la bazofia de los conventos, pero hay ese cuerpo respetable de cesantes; váyase lo uno por lo otro.

Verdaderamente aterra el considerar el numeroso contingente de políticos que tiene España; hay bastante para una nación diez veces más grande; puede asegurarse que en un grupo cualquiera de españoles que se vea en las ciudades, de cada ocho, cinco están afiliados á un partido, tienen su jefe casi siempre distinto, y hablan de cuando vengan los suyos; así que no debe espantar la existencia de tantos partidos; todos son necesarios; al paso que vamos aún han de crearse algunos más. Los políticos españoles son muy patriotas, no son políticos teóricos, solo quieren ser prácticos, es decir, quiere cada uno un puesto, desde el cual pueda realizar su programa, y como hace del puesto cuestión de partido, y los puestos son pocos para tantos como lo solicitan, de aquí que cada cierto número de aspirantes á puestos distintos, forman un grupo político con su programa y demás.

Y lo peor del caso, es que la cosa sigue en *crescendo*, que cada día hay más políticos, más hombres de Estado, cada día la política tiene más apasionados, y si Dios no lo remedia, la política de pura y simple manía vá á degenerar en locura; cada tienda vá á ser un club, cada familia un congreso: y no digo nada el día en que se dé voto á las mujeres; habrá que pensar en descubrir otro nuevo mundo.

Adolfo Posada.

LA ANTIGUA ESCANDINAVIA.

Haroldo, última producción del eminente poeta señor Echegaray, ha puesto de manifiesto esa época turbulenta y salvaje que en los primeros siglos de la Edad Media se desarrollaba en el extremo Norte de Europa, bajo las heladas brumas del Polo.

La Escandinavia, centinela avanzado del mar glacial, tierra ingrata siempre sumida en la sombra y casi constantemente alfombrada de nieve, se preparaba á lanzar sus piratas sobre las costas meridionales de Europa, ínterin otros se abrían paso para el continente, atravesando la extensa selva Hercinia, asilo y tal vez cuna de la raza *aria*. Sus moradores, educados desde la infancia en una vida frugal y escasa de placeres; adiestrados en la caza del oso polar que hasta esta punta del continente descendía cuando los hielos le acosaban en el Norte; educados militarmente, bajo un concejo de ancianos, especie de oligarquía militar que disponía y organizaba las empresas guerreras; acostumbrados al combate sin tregua ni cuartel; siendo la sangre vertida en los campos de batalla un incentivo: no ya á su valor, sino á su ferocidad, eran á la vez esforzados marinos cuanto terribles piratas, y sus costumbres semi-salvajes, hoy conocidas por la tradición, hubieran pasado por legendarias á no haber quedado escritas con caracteres sangrientos, ya en las pintorescas márgenes del Sena, ya en las altas crestas de los Alpes.

El escandinavo, afecto á su rudeza y habiendo de luchar con una temperatura excesivamente baja, vestíase de pieles, á excepcion de una pequeña coraza de cobre ó hierro, que á veces solo le resguardaba el pecho, y un capote, generalmente cónico, del mismo metal: sus armas defensivas se completaban con un escudo lo suficientemente largo para cubrirse el cuerpo combatiendo de rodillas, y bastante ancho para que en campaña le sirviese de cama. Generalmente combatía hacha en mano contra sus enemigos, ya porque creyese el golpe más certero, ya porque la lujuria de sangre que le animaba le hiciese encontrar mayor placer hendiendo el cráneo de su contrario á un golpe de su potente brazo. Usaba, no obstante, el dardo y el baston-lanza, venablo de larga y afilada moharra, así como la espada corta de dos filos, y el delgado y largo puñal que le servía para combatir cuerpo á cuerpo con el oso blanco; pero estas armas eran miradas por él con cierto desden, puesto que provocaban la muerte sin gran efusión de sangre: el hacha, pues, era su arma favorita, su amor, su delirio.

La ferocidad estaba infiltrada en su sangre. El que en una batalla daba pruebas, aun insignificantes, de debilidad, era arrojado de la sociedad, si no quedaba muerto en el campo á manos de los suyos, y muchas veces de su propia madre, esposa ó prometida. La mujer le acompañaba al combate, le alentaba con sus gritos de triunfo, ó sus maldiciones si le veía volver la espalda al peligro, y en último extremo hundía el puñal en su seno despues de haber estrellado contra las peñas á sus hijos, ó arrojados á los pies de los caballos vencedores (1).

Pero donde el escandinavo demostraba su heroica fiereza, era en la vasta extension del mar, en medio de la aterradora tempestad, y siendo juguete de las olas en aquel buque casi primitivo que él llamaba *su barcaza*. Allí al estridente rugido del viento que destrozaba la vela; al horrible estallido del rayo que iba á sumergirse en la resacada ola; al infernal estrépito del abordaje, verificado mil veces entre las más encarnizadas luchas de los elementos, contestaba con el cántico de guerra en honor de Odín, cada una de cuyas estrofas era una amenaza á la misma divinidad, con quien á veces se figuraba combatir. Frecuentemente la barcaza, empujada por la tempestad, zozobrada y se iba á fondo con sus tripulantes, que merian entonando sus cánticos á Thor, dios de la destrucción, ó nadando con el hacha entre los dientes abordaban al enemigo, sedientos de sangre y de pillaje.

Si la suerte de las armas les era adversa, preferían morir matando, y sólo con su vida terminaban el combate; si les era favorable, el oro y las alhajas del vencido llenaban sus odres de piel, y las mujeres cautivas pasaban á servir en sus tiendas como esclavas. ¿Y qué otro destino podían esperar, cuando las mismas escandinavas se convertían voluntariamente en siervas? ¿Qué otra cosa era la esposa en el hogar sino una conquista guerrera? Hasta el amor revestía este carácter en tan apartada region; la mujer, aun amando á un hombre, era una conquista guerrera, porque en los primeros tiempos de la historia de Escandinavia, la novia combatía contra su prometido ni más ni menos que si fuese su rival. La tradición lo cuenta: la historia lo confirma.

(1) Tácito.—De moribus germanorum.

¿Quién no ha leído la dramática relacion de *Sarolt, la belemnina, ó la bella querida* del reb Edwin? Esta denodada matrona, requerida de amores por el monarca quiso que el que había subyugado su corazón fuese á su vez su vencedor en un certámen bélico, y aprovechando la circunstancia de volver á Edwin de una expedición á Galia, salió al encuentro de la flota con una barcaza henchida de guerreros, y presentó batalla naval al buque en que el rey se encontraba. Este, ignorando quién era su antagonista, aceptó el reto y empezó el combate que el resto de la flota presenciaba impasible: chocaron los aceros con violenta furia; volaron los escudos y corazas en fragmentos; corrió la sangre sobre la cubierta de ámbos buques, y Edwin se encontró luchando cuerpo á cuerpo con un guerrero que cubría su cara con un medio cráneo de oso desecado al fuego.

El combate fué rudo y tenaz por ámbas partes: los bandos enemigos suspendieron la lucha para presentarse la que los dos héroes sostenían, y el puente del buque crujió bajo los pies de aquellos atletas. El rey bañado en sudor estremaba el ataque que el joven desconocido procuraba defender; se iba haciendo imposible la victoria, que cerníase indecisa entre los dos héroes, cuando un hachazo de Edwin rompió el capote de su adversario, desatando una nube de rubios cabellos sobre su frente pálida y magullada. El heroico adversario real, era Sarolt! á quien Edwin llamó desde entonces su *bella querida*.

Un desaire que despues le hizo, prefiriendo para esposa legítima á una hija del rey de los francos obligó á Sarolt á buscar su refugio en el cristianismo. Por su indicación fué pronunciada la primera frase de propaganda, y la nueva religion dulcificó las costumbres encauzándolas hácia el progreso; que á veces las más triviales causas, producen colosales reformas en la religión y en las costumbres.

A. Pareja Serrada.

MISCELANEA.

Reunion del partido federal-pactista.—Segun teníamos anunciado, anoche á las siete y media se reunió el partido federal pactista de Granada en el coliseo del Campillo. El principal objeto de la reunion era elegir los comités provincial y local, con el objeto de que procedan inmediatamente á la reorganización del partido. El teatro estaba completamente lleno, y fué tal la afluencia de concurrentes, que se hizo necesario á última hora cerrar las puertas del edificio.

Abierta la sesion, hizo uso de la palabra el ciudadano Miguel Arenas, que manifestó su gratitud á los dueños del teatro por su generosa deferencia, y á la comision organizadora por la actividad que ha desplegado dedicándose sin descansar un momento ni tener un punto de reposo, á preparar el acto con toda la brillantez posible.

El ciudadano Luis Blanc comenzó su discurso dando la enhorabuena al partido por su numerosa asistencia. Invitó á los concurrentes á cubrirse, pues dijo que como todos constituian una familia y una agrupación de hermanos, no era menester les cumplimientos. Recordó que no há mucho, al dirigir la palabra al noble pueblo gaditano, creía escuchar, entre el ruido de las espumosas olas que se estrellan bramando contra los muros de aquella invicta poblacion; la elocuente y viril palabra de aquellos ilustres varones que al fijar las inmortales páginas del código del año doce, dieron el primer paso en el camino de las libertades patrias, abriendo anchuroso campo al progreso de la nación española, y añadió que así mismo hoy, al sentir creadas sus sienas por la apacible brisa de los perfumados bosques de la Alhambra, veniale á la memoria el hermoso recuerdo de que esta misma brisa hizo ondear el estandarte de la Cruz, cuando la té y el patriotismo combatian enérgicamente á la invasora media luna; que esta misma brisa agitó la gloriosa bandera que hubo de servir de su-

dario á la heroína de la libertad, á Mariana de Pineda, á aquel querubín descendido de los cielos para manifestar la grandeza del pensamiento que la animaba; que esta misma brisa acarició en el cadalso la rubia cabellera de la inmortal granadina; agitó en las calles de Granada la bandera del federalismo. Continuando su discurso, dijo que estos y otros recuerdos semejantes hacen que el viajero, al pisar el fértil suelo de Granada, recuerde que pisa un camino bien preparado para el desenvolvimiento de la libertad y del progreso; y obligan al pueblo de Granada á ser republicano federal, si ha de cumplir con los antecedentes de su historia; dice que hay otra fracción de dignos y honrados ciudadanos, hácia los cuales aconseja una política fraternal y expansiva y no de repulsión, puesto que cuando se encuentren al contacto de las doctrinas federales, convenciéndose de que no son posibles las medias tintas, romperán las nieblas del error que oscurecen sus clarísimos entendimientos, y vendrán á ser decididos campeones de las doctrinas federales, sin mixtificación de ningún género, pues juzga que la libertad no puede salvarse sino dentro del federalismo, por el que se halla dispuesto á sacrificar su vida. Declara que no alude al partido democrático-dinámico, del que no quiere ni debe hablar, y acerca del cual solo se le ocurren los famosos versos en que el poeta dijo:

Paz á los muertos, gloria en las alturas
Cantad en vuestras jaulas, criaturas.

Dirigiéndose á los periodistas que ocupaban dos plateas, los saluda cariñosamente, como á compañeros, y recomendándoles que continúen la noble empresa de dirigir á sus conciudadanos por el camino de la civilización.

Dice que no tiene que suplicar el orden, porque el orden está con los federales, y es el testimonio más evidente de la grandeza de sus doctrinas.

Después de hechas estas manifestaciones, indica que será muy laconico, pues lo que urge es proceder á la elección para que se ha citado; que al emitir su voto, se fijen los electores, especialmente, en las personas honradas, en las que sufren y son injustamente perseguidas; que no lesa parte de las urnas la rencilla personal, pues todos los que se llaman soldados de una misma idea, son compañeros y hermanos; que los que tuvieren entre sí disgustos y prevenciones particulares, las diluiden como caballeros, y después se unan en unidad inquebrantable para la consecución del fin político que persiguen, pues la unión constituye la fuerza que ha de salvarlos y las divisiones son el triste augurio de la derrota. Dice que esto último es lo que desean y procuran conseguir los enemigos de las doctrinas federales; pero que ya que hoy se respira una atmósfera más desahogada y en un ambiente más luminoso, los federales se deben unir para rechazar con energía las sugerencias de los que pretenden inútilmente aniquilarlos. Aconseja que declaren indignos de defender la noble causa que ellos defienden, al que impulsado por mezquinas aspiraciones, rompa la unión de su partido. (Grandes aplausos.)

El orador continúa su discurso manifestando la gratitud con que oye las benevolentes demostraciones con que le honran sus correligionarios y amigos. Declara que sus frases son el consejo de un hermano, de un hombre que cambió mil veces la pluma por la carabina, las botas por las alpargatas, y que después de sentir en su pié el estenuante peso del grillete, volvió al Congreso como diputado, y continuó defendiendo sus ideas con igual energía que antes de sufrir tantas persecuciones y tormentos. Dice que se enorgullece de que no exista en el mundo quien pueda lanzar una mancha sobre su frente; que es demócrata federal pactista, como siempre ha sido; que lo que sus labios pronuncian brota del corazón, y que bien saben sus oyentes que no es de los que escitan á la acción para quedarse entre los bastidores, sino que ha sido, es y será de los primeros en defender hasta la muerte sus doctrinas; que él sabe lo que es sufrir, y no viene á sem-

brar divisiones, sino á anuar los espíritus en un solo pensamiento; que tampoco se propone asustar á ninguna clase determinada; que al predicar que el hombre no sea explotado por el hombre, que el capital no abuse del obrero, predica también que el obrero no abuse del capital que sostiene y facilita su trabajo. Recuerda que aún hay en el mundo hombres que se doblan bajo el formidable peso de la horrible esclavitud; que aún el negro se siente oprimido por las cadenas.

Se apresura el orador á concluir su discurso, y recomienda nuevamente la unión, base de la fuerza; dice que los hombres desunidos no pueden nada, y asociados lo pueden todo; que el ciudadano libre debe ser digno de la libertad, y cultivar su entendimiento para conocer el bien y la verdad en toda su plenitud. «Instruíos, asociados; cumplid vuestros deberes; amad vuestra familia; no rehuyais el trabajo, base de toda felicidad en este mundo, y cumplireis como buenos federales, y someteréis la sociedad entera al benéfico y consolador influjo de nuestra doctrina.» Declara que se ha sentido feliz en aquel momento, al verse rodeado de sus fraternales amigos; que no tiene más aspiración que el bien de sus semejantes. Recomienda á los oyentes que al volver á su hogar tranquilicen á sus familias, porque sabe que los enemigos se filtran cuidadosamente hasta aquel sagrado recinto, y perturban la conciencia de la madre, de la hermana ó de la esposa, haciéndoles creer que las doctrinas del federalismo destruirán los dulces lazos que hoy las une con el ser querido, y harán completamente imposible la felicidad doméstica.

Un espectador: Lo que es en mi casa no sucede eso.

Propone el orador que se dirija un telegrama felicitando á Pi y Margall, jefe del federalismo, en tanto que no se designe un directorio. Explica el porqué reconoce la jefatura de Pi, que acaudilla la escuela más avanzada del credo democrático, y hace algunas declaraciones respecto á la significación de las palabras *federal, autónomo y pactista*. Concluye dedicando un recuerdo á su amigo y correlegionario D. Francisco Lumbrales, y proponiendo que se suspenda por media hora la sesión, á fin de que los concurrentes se puedan poner de acuerdo para formar las candidaturas de los comités. (Nútridos, prolongados y ruidosos aplausos.)

El ciudadano Blanc propuso inmediatamente que la candidatura del comité la compusieran quince individuos, y así se acordó.

Reanudada la sesión, procedióse á emitir el sufragio, y una vez que estuvieron en las urnas todas las papeletas, se comenzó el escrutinio, nombrándose, á propuesta de los concurrentes, ocho interventores. En este momento, promovióse ligera confusión, y el ciudadano Blanc, dirigiéndose al público, manifestó que si alguien pretendía turbar el orden, fuera quien fuese, él tendría derecho á calificarlo de perturbador, y á decirle que los honrados hijos del pueblo, que no necesitan más jueces que su conciencia, lo arrojarían de aquel local. (Ruidosos y entusiastas aplausos de aprobación.)

Seguidamente comenzó el escrutinio, que duró largo tiempo, resultando aprobada la siguiente candidatura:

Juan Antonio Mancebo, Juan de Dios Vellido, José Navarro Moreno, José Lopez Fernandez, Miguel Arenas Rubs, José Sanchez Aguilera, Cayetano Lopez Alonso, Joaquín Martín Zamora, Antonio Sanchez Caballero, Salvador Tamayo, Miguel Rodriguez Rincon, Antonio de la Rosa Ariza, Francisco Fernandez Ruiz, Francisco Bueno Romera, Mariano Rodriguez.

La reunion hubo de concluir á las dos de la madrugada: asistieron unas dos mil personas: el teatro estaba, como ya hemos dicho, completamente lleno: reinó un orden plausible.

Hé aquí el telegrama dirigido al señor Pi y Margall:

«Madrid. Francisco Pi y Margall.—Gran reunion federal pactista, presidida por Luis Blanc. Discurso del mismo despertando frenético entusiasmo. Per aclamacion se acuer-

da saludo al eminente jefe Pi. Nombra- miento comité.—Hurtado, Bautista.

Periodista. En el tren correo de anoche regresó á Granada el Director de este periódico.

General. En el tren correo de ayer salió para Madrid el general Riquelme.

Diputado. Anoche era esperado en esta capital el diputado á Cortes Sr. Aravaca.

Diputación. Mañana debe reunirse en sesión la asamblea provincial.

Orador. Mañana saldrá para Antequera don Luis Blanc.

Enfermo. Continúa enfermo el gobernador civil. Ayer seguía en cama.

Alcalde. El Sr. Zayas sigue en sus posesiones de Dúdar.

Bailes. El domingo próximo comienzan los bailes de máscaras en el Teatro Principal.

Licencia. Se halla disfrutando la licencia que se le ha concedido al oficial primero del Gobierno Civil de esta provincia D. Juan Antonio Marin.

Nombramientos. Han sido nombrados: maestro interino de Huélagos, don Diego Correa Banqueri, con el sueldo anual de 625 pesetas; de Fregente, don José Villegas Diaz, con 500 pesetas anuales; y maestra interina de Velez Blanco, con el sueldo anual de 733 pesetas, doña Trinitaria Gascó.

Vacante. Se halla vacante la secretaria del Juzgado municipal de Guájar, Faraguit.

Peticion. Algunos vecinos de Gualchos solicitan se les incluya en el padron del censo electoral.

Reclamacion. El Juez de primera instancia del Sagrario cita á Manuel Linares Vilchez, á fin de que declare en la causa criminal que se le instruye.

Diputados provinciales. Hace algunos dias regresó á Granada el diputado provincial señor Gonzalez Chia.

El Sr. Manzano, que se encuentra en Madrid, no tiene el pensamiento de volver por ahora á Granada.

Subdirector. Ha sido nombrado subdirector en Granada, de la Compañía de seguros contra incendios *El Mediodía*, don Manuel Andeyro.

Bodas. Se ha verificado en Guadix el enlace de la simpática y distinguida señorita doña Luz Martinez Daban con el joven y bizarro teniente coronel comandante de Infantería don Fernando Serrano Martinez. Los desposorios se celebraron en la capilla de Nuestra Señora de Consolacion; la desposada regaló á la Virgen una preciosa lámpara del mejor gusto artístico. Apadrinaron la boda la ilustrísima señora doña Luz Daban Zudó y don Andrés Serrano Peñuela. Casó á los novios el dean de la catedral de Guadix.

Gresca. Anteayer tres individuos llamaron al sereno de la calle de San Agustin, y después de desarmarle, diéronle una paliza y pusieron piés en pivorosa. Uno de los agresores se dejó la capa, y teniendo ayer la osadía de presentarse á recogerla en el Ayuntamiento se le prendió y se le llevó á la cárcel.

Casos y cosas. Un individuo que anteayer promovió fuerte escándalo en la Plaza Nueva, fué llevado á la cárcel.

En la calle de San Jerónimo se promovió encarnizada lucha resultando herido de gravedad uno de los combatientes.

Un pobre viejo que rodó por las escaleras de su casa en Albolote, fué conducido al Hospital de San Juan de Dios.

Oposiciones. Hoy comienzan en el paraninfo de la Universidad, las oposiciones para cubrir una plaza de auxiliar vacante en la facultad de Derecho.

Uno que se fué. Del Padul nos manifiestan que el dia 13 del corriente desapareció el secretario de aquel ayuntamiento ignorándose los motivos en que se funde su conducta.

Solicitud. El alcalde de Beznar ha dirigido una comunicacion al delegado de Hacienda en la provincia de Gradada, pidiéndole que disponga se efectúe lo más pronto posible la liquidacion de las cantidades que tiene el Banco en poder de dicho Ayuntamiento.

Título. Se ha recibido en la Secretaría de la Universidad un título de doctor en Derecho, á nombre de don Manuel Jordan Belox.

Presupuestos. La Comision provincial ha aprobado los presupuestos y repartimiento de atenciones carcelarias del partido de Huéscar, durante el próximo año económico.

Movimiento penitenciario. Hoy saldrán del presidio de Granada dos penados para el de Alcalá, uno para el de Tarragona y otro para el de Madrid. Procedentes de la cárcel de la audiencia, ingresarán en el primero de los referidos establecimientos, tres rematados.

Los consumos. Parece cosa decidida que la Hacienda se incautará de la recaudacion del arbitrio de consumos en Granada.

Dice «La Correspondencia»

«Anoche se dió parte al juzgado de guardia de que á un viajero procedente de Granada le habian sustraído 14000 reales. El caballero robado ignora en qué punto le habrian sustraído tal cantidad.»

Notario mayor. Ha sido nombrado notario mayor del tribunal eclesiástico de la diócesis de Granada, el Sr. D. José Búrgos Torres.

Cátedra. El dia 30 empezarán las oposiciones á la cátedra de patología quirúrgica, vacante en la Universidad de Granada.

Aviso. El dia 10 de Febrero termina el plazo para la admision de solicitudes de los que desean aspirar por concurso, á ingreso en el cuerpo de liquidadores del impuesto de derechos reales.

Oficial. Ha sido nombrado oficial quinto del Gobierno de Granada, don Santiago Sanchez.

Efemérides de hoy. El 18 de Enero de 1568, Felipe II desarmó á los moriscos de Granada.

—En 707, falleció el pontifice Juan VII.

CHARADA.

Con un buen pedazo de *prima con tertia*
Al par que libando *segunda con tres*,
Que venga una roba, yo sigo en la inercia
Y caiga rodando el mundo á mis piés.

Solucion á la charada anterior,
PER SIG-NAR SE.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy Sr. mio: Hace unos dias se dignó V. llamar la atencion del público y de las autoridades, sobre las malas condiciones de la escuela de niñas de Jayena, por consecuencia de informes que yo le habia suministrado.

Don Mariano Caballero y don Francisco de Paula Castro, niegan lo dicho en el periódico, y pretenden probar que la casa tiene excelentes condiciones y, lo que es aún más gracioso, que el paso forzoso de las niñas por una cuadra, no es extraño, ni sucio, ni peligroso. ¡Donoso descubrimiento, cuya gloria dejamos íntegra á los autores de los comunicados.

Vuelvo á asegurar á V. contra el parecer de los señores que la casa puede tener cuantas excelencias quieran los comunicantes; pero que no sirve para escuela como lo prueba el hecho de que las niñas no caben en ninguna de las salas y tienen que dividirse en dos, hallándose, por consiguiente, la mitad abandonadas, solas, y sin direccion ni guia, puesto que la maestra es una sola y no tiene Ayudante ni auxiliar. Acaso esos señores que acusan de no entenderlo á quien le dió los informes, hayan descubierto y lo tengan oculto (lo cual es una lástima), algun nuevo sistema de enseñanza que exija frecuentes eclipses del maestro ó la maestra para el perfeccionamiento de la enseñanza.

El paso de las niñas por la cuadra no ofrece cuidado alguno, siempre segun los señores Caballero y Castro. Es posible, en efecto, que le inquiete poco al primero que en su actualidad de sacerdote, no tiene niñas en el Establecimiento; pero creemos que basta su confesion de la verdad del hecho para justificar el disgusto de todos los padres. En cuanto á la aseveracion del Sr. Castro de que la cuadra está limpia, recordamos aquel conocido cuento de un cura que ponderaba la perfeccion de todas las obras de Dios, y al salir, encontró á un jobado, que mostrándole su apéndice, le dijo: ¿y esto, es perfecto? Sí, respondió el predicador: en clase de jobas, es de lo mejor que ha podido hacerse.

Pues bien, Sr. Castro, la cuadra es de lo más limpio, en clase de euadras.

Doy á V. mil gracias, Sr. Director, por la insercion de las presentes líneas, y quedo suyo, atento seguro servidor, Q. B. S. M.

José Moles y Peregrina.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 16 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Continúa la escasez de sucesos dignos de llamar la atención, y por consiguiente la congoja de los que tienen el imprescindible deber de llenar diariamente unas cuantas cuartillas, en donde no cabe decir ni verdades ni invenciones.

Lo que ahora ocupa á la gente política, es la carta de que ayer hablé á V. atribuida á los señores Balaguer, Lopez Dominguez y Romero Ortiz. Ayer intenté averiguar lo que de cierto hubiera en todo esto; pero á fuer de sincero tengo que confesar que no obtuve resultado satisfactorio.—Quedéme con las mismas dudas y vacilaciones, porque aunque hablé con uno de los preferidos prohombres no me fué posible obtener categórica contestación. Mi impresión personal es que hay algo en el fondo de todo esto: estimo que no ha habido carta colectiva, ni petición comun de gabinete homogéneo, por más que esa sea la aspiración de los políticos referidos; pero no dudo que algo existe que se escapa á la penetración de todo el mundo.

Poco hemos de vivir para no ver el desenlace de este y otros enredos pendientes. Dentro de un par de días tendremos en Madrid á todo el ministerio y á quien nombra y repara libremente los ministros, y con seguridad la primer palabra que se pronunciará en los círculos luego de estos sucesos ha de ser la crisis. Y con esta idea relacionada en altos círculos se suele hablar de contingencias futuras y hasta presumirse si al fin habrá en esta Cámara un centro parecido al de 1878.

Las noticias telegráficas de Lisboa dan detalles del término de las fiestas. El baile del comercio y los toros han estado sumamente brillantes. Hoy salen los reyes para Villaviciosa y el martes estarán en Elvas, camino de Madrid. Apagadas las impresiones de los primeros momentos, se vé, que ni los portugueses han sido de esta vez descorteses, ni hubo motivo para la alarma levantada, si bien muchos siguen creyendo que el Gobierno estuvo acertado al aconsejar al rey el ya casi terminado viaje.

Hoy se habla de que será relevado el señor Valera, de cuya conducta no está satisfecho el Presidente del Consejo. No se sabe de fijo lo que ha pasado, y caso de ser cierto el relevo es aventurado decir que los disgustos nacieron el día del almuerzo régio en la embajada del que se cuenta que no habiendo sino 14 cubiertos servidos, fueron 30 los

asistentes. Esto me recuerda un detalle histórico: la última vez que la Reina Isabel estuvo, siendo reina, en Sevilla, convidó varias veces á comer. El primer día le preguntó el duque de Montpensier que para cuantas personas disponía mesa y ella le contestó que para unas veinte. El duque dispuso, previsor, cincuenta cubiertos, resultando que al fin fueron todos ocupados porque los convites se multiplicaron forzosamente.

Tal vez al Presidente del Consejo no gustará en Lisboa que el Sr. Valera olvidara el proceder del duque de Montpensier en análogos casos. Disgustos de intimidad.

Sigue la guerra contra Camacho á quien los ministeriales no atacan ya solamente respecto á sus medidas en punto á personal, sino en su gestión económica, formando coro á los que se quejan de las dificultades que en la práctica suscitan algunos, de las leyes que forman sus planes rentísticos, sobre todo los reglamentos para el impuesto de subsidio industrial y de comercio, que trae bastante movidos los ánimos de los interesados.

Y ya que hablo del ministro de Hacienda, diré á V. que si bien se reunió ayer con los representantes de los tenedores de la Deuda, señores Urquijo, Girona y Rengifo, nada se trató en definitiva, porque habiendo pedido los de Barcelona el aplazamiento de la conferencia hasta que lleguen aquí los comisionados catalanes, desde luego se suspendió todo trato hasta no estar todos reunidos.

Es ya un hecho evidente la próxima venida á Madrid del Sr. Salmeron, que ayer ha sido emplazado por edictos para comparecer ante el Juzgado que conoce en la causa instruida con motivo de su carta de Paris.

A la hora bastante avanzada en que cierro la carta ó estoy en camino de cerrarla, no sé novedad que decir á V. del día, pues ni siquiera lo es que ha hecho hermoso día, aunque en parte nublado.

No tengo otra noticia del extranjero, agencia Fabra, que la desazon del gran Canciller Bismark, por cuya razón ni se ocupa de los asuntos públicos ni asiste á las sesiones del Reichtag, aunque en general parece que la enfermedad es de la que no ofrecen cuidado.

Crea V. que ruego por que se animen los asuntos públicos para tener mucho y bueno de que hablar á los ilustrados lectores de su escogido periódico.

Su afectísimo.—F.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Lisboa 15 (9,46 n).—El caballero portugués Sr. Alfredo Aujos, ofreció dar por su

cuenta una corrida de toros para obsequiar á las familias reales, ofrecimiento que significa un gasto de 15.000 duros.

La corrida se ha celebrado hoy, siendo todos los lidiadores aficionados. La fiesta estuvo brillante. El paseo de siete caballeros ataviados á la antigua usanza portuguesa, seguidos de la cuadrilla á pié y de los forcados, fué notable por el lujo y el aparato.

Cada toro ha sido rejoneado por un caballero, y el último por el mismo Aujos.

Los reyes obsequiaron á los caballeros con flores, coronas, dulces y cigarros.

Para ir á la plaza de Santa Ana, los reyes vinieron desde el palacio de Belen á la plaza del Comercio en las tres galeotas reales, tripuladas por multitud de remeros.

A las nueve y media pasan las dos córtes en dirección del teatro de doña María de la Gloria, donde Lisboa celebra con función de gala el último festejo.

Mañana sale la córte para Villaviciosa, y el 18 á las diez de la mañana saldrá el tren real de Elvas en dirección á Madrid.

Lisboa 16 (1,30 m).—La función celebrada en el teatro de doña María ha sido brillantísima.

El público recibió á los reyes respetuosamente. Las dos reinas lucían elegantísimas toillettes y llevaban cubiertos de brillantes el pecho, la garganta y la cabeza.

El foyer del teatro había sido adornado maravillosamente; sus galerías, columnas, paredes y la gran corbeille central, de enormes proporciones, todo aparecía cubierto de camelias, en número de 5.000.

Los reyes se retiraron á la mitad de la función. Mañana mismo, á las siete, salen para Villaviciosa.

CARTERA OFICIAL.

Aviso. Por la Jefatura de orden público se previene á todos los dueños de fondas, posadas y casas de huéspedes de esta capital, que den el parte diario de diez á once de la mañana, de las personas que admitan en sus respectivas casas, manifestando aquellas que estén indocumentadas; y de no hacerlo así incurrirán en la multa que previa la venia del señor gobernador señor impus tas.

Boletín Oficial de ayer. Ministerio de la Gobernación.—Circular á los gobernadores de provincias para que procedan á averiguar si por los ayuntamientos de los pueblos se han formado oportunamente y conservan corrientes los padrones del vecindario.

Otra dando instrucciones respecto al nuevo sistema administrativo.

Ministerio de Hacienda.—Continuación del reglamento para la imposición industrial.

Gobierno civil.—Sanidad.—Circular para que los alcaldes que no hayan dado cumplimiento al artículo 15 del reglamento de Sanidad, lo hagan á la mayor brevedad.

Juzgados.—Cédula del de 1.ª instancia de Albuñol, mandando citar á Benigno Constantín Pérez, vecino de Rubite, para que comparezca ante dicho juzgado á prestar cierta declaración.

Universidad.—Anuncio de dos escuelas de niños y dos de niñas que se sacan á concurso de oposición.

Juzgados municipales.—Nacimientos y defunciones registradas en el del Campillo de esta ciudad durante la tercera decena de Diciembre último.

Administración de correos.—Lista de las cartas detenidas en el mes de Diciembre próximo pasado.

Edicto del Juzgado de 1.ª instancia del Salvador, sacando á subasta una finca propiedad de D. Eduardo Trujicio Fernandez Cortacero.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Ricardo Prallé, comandante de artillería.—Hospital y provisiones, 1.º capitán del mismo cuerpo.—Parada, Cuba.—Jura de Bandera, capellan de Villaviciosa.—El general gobernador militar, Suarez.

CULTOS.

Día 18.—La Catedral de San Pedro en Roma y Santa Prisca, virgen y mártir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Cauchinas, á las ocho, misa cantada, á las cuatro, rosario, salve y letanía.

En la Magdalena á la oración, el Quinario de Jesús del Rescate.

En el Sagrario á las seis, novena de San Sebastian.

La novena de Santa Paula, en su iglesia; á las cuatro y hay sermón.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora de la Consolacion, iglesia de San Matías.

El día 19 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

SANTA PRISCA, VIRGEN Y MARTIR.

Santa Prisca nació en la ciudad de Roma, de padres muy ilustres; y siendo niña en la edad, como que no tenía más de trece años, en el seso y discreción era vieja. Ejercitábase como verdadera cristiana en obras santas, particularmente en visitar las iglesias y oratorios que tenían los cristianos señalados para juntarse á orar, y á ser enseñados en cosas de la fé. Estado, pues, un día la Santa en un oratorio de estos, fué presa de los tiranos, y llevada delante del emperador con ruido y vocería, como pública malhechora; y viéndola de poca edad, y creyendo que fácilmente se trocaría, la mandó llevar al templo de Apolo para que allí le adorase y ofreciese sacrificio. No quiso la Santa virgen obedecer al mandato imperial por obedecer al de Dios, alegando que sólo era Jesucristo verdadero Dios, á quien adoraban los cristianos; y los dioses de los gentiles eran demonios que los traían embaucados. Mandó el emperador darla muchas bofetadas, y llevar á la cárcel donde la azotaron cruelísimamente, y viendo que ni de blanduras, ni de terrores se dejaba vencer, después de haber ejecutado en ella varios martirios, mandó la cortasen la cabeza, y su alma voló al cielo donde sigue al Cordero de Dios, y le canta himnos de alabanza, que solas las vírgenes pueden cantar. Fué su triunfo á los 18 de Enero, año de 262.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

LA CÁMARA DE LA REINA.

tinguió en aquel caso como la mas aponada y enterneida.

Así es que en las dos horas siguientes nadie se movió de la casa de la de Preuil, sino los que salían como emisarios para anunciar anticipadamente la vuelta del facultativo; y entretanto el menor ruido hacia estremecer aun á los mas serenos de la concurrencia. Al cabo el señor de Potiron (la baronesa le había otorgado segunda vez este título) el señor de Potiron que había maachado á ocupar su puesto ordinario, llegó corriendo casi sin poder respirar y diciéndolo á grandes voces:—Allí viene el doctor y viene muy precipitado. ; Dios quiera que no traiga alguna mala noticia!.. Palabras fatídicas que aumentaron la zozobra en tal grado que ninguno pudo contenerse y uno tras otro se precipitaron á recibir al que llegaba. Valinsky entró y arrojándose en un sillón, solo pudo articular estas palabras mientras se limpiaba el sudor de que traía bañado el rostro.—Se ha salvado!... está fuera de peligro!..

—¿Quién podrá decir las muestras de alegría y las expresiones de reconocimiento que oyó el polaco? los pasaremos por alto, para transcribir exactamente la relación que el doctor hizo al auditorio que le rodeaba azorado y conmovido, mientras daba cuenta de su espelicion en estos términos.

—Seguía á Magan que me llevaba casi arrastrando y atravesando de un vuelo el pueblo, el parque y los jardines, pisé la escalera del castillo en donde nos aguardaba la vieja con una luz en la mano y una sonrisa de disgusto, hartó espresiva en aquella boca sombreada por el bozo blanquizco de sus labios. Marchó delante de mí hasta la Cámara de la reina, y al

tecar el umbral de aquella preciosa estancia, me vi detenido por un temblor frío que no pude dominar en el instante primero. ¡Como había variado el aspecto de aquella habitación suntuosa! La rica tapicería que adornaba sus paredes estaba cubierta por lúgubres paños negros: negras eran las cortinas del lecho, negras las colgaduras de los balcones, negra la cubierta de la cama, negros los muebles, negras las sobremesas y hasta la alfombra del suelo negra. En medio de aquel luto tristísimo ocupaba la enferma un sitial, envuelta en un peñador blanco, pero menos blanco que la palidez que cubria su semblante: las dos bujías que ardian á cada lado me parecían dos cirios mortuorios y la jóven desfallecida entre los brazos de su ama de llaves el cadáver que se vela en la capilla de un panteon subterráneo: á sus pies estaba el perro con la cabeza inclinada mostrando su fidelidad y su dolor y delante de la paciente sobre una mesita aquellas cartas y aquella cruz de la cinta encarnada que tanto la martirizaban con sus recuerdos. Aun brillaban en la cinta frescas las últimas lágrimas que había vertido sobre aquellos objetos sagrados para su corazón: yo los ví y para librarme de una tentación de curiosidad indiscreta, los cubrí con mi pañuelo dejándolos á salvo de toda profanación. Sin perder más tiempo pasé á reconocer á la doliente y por el calor de la frente y de las manos, conocí que devorada desde algun tiempo atrás por una calentura continua, se hallaba en un síncope ocasionado por su extrema debilidad, determinado por alguna emoción violenta y complicado con una afección fuerte del sistema nervioso. Durante una media hora resistió á todos los medios que empleé para hacerla volver en sí y empezaba ya á temer que cayese en una verdadera letargia, cuando á favor de un medicamento más eficaz empezó á recobrar el conocimiento. Abrió primero los ojos, me contempló admirada de verme allí, y acordándose de las cartas se incorporó repentinamente para apoderarse de ellas;

pero así que vió que yo había cubierto anticipadamente se penetró de mis intenciones y de los motivos que me habrían traído á su casa. ¡Con qué ternura tan delicada me alargó entonces la mano la suerte está echada dijo; el cielo ha querido que yo deposité en V. mi confianza y no quiero negársela por más tiempo.

En efecto comenzó á referirme sucintamente la historia de sus pesares, contándome que su enfermedad databa desde la horrorosa muerte de su padre y otra desgracia consiguiente á ella: que desde entonces había renunciado á todos los goces de la vida, deseando la muerte para descansar de sus desdichas y buscando en la religion el único consuelo que podía hallar en su desesperación sobre la tierra. Me contó la relación que había hecho de abandonar su país natal y las lágrimas que le hacían verter continuamente el recuerdo de sus desventuras, y al llegar aquí volvió la vista involuntariamente hácia la cruz y las cartas: se renovó su dolor, se acabó su espíritu y quedó de nuevo desfallecida con la frente apoyada sobre las prendas de su cariño. Las dos mujeres de rodillas á su lado procuraban consolarla, sin poder reprimir los sollozos en que ellas mismas se ahogaban de manera que el bretón tuvo que seguir la relación comenzada por su ama. La señorita segun el dijo, resuelta á huir hasta el fin del mundo, creyendo que el peso que la quebrantaba se haría más ligero lejos del lugar de sus infortunios, caminaba á la ventura cuando por disposición de la providencia se encontró delante del castillo de Cernantán parecido en su exterior al de sus padres, que despertó en ella las sensaciones ya olvidadas de los días más dulces de su vida. No otros tambien, añadió Magan, quedamos encantados de una semejanza tan completa que hirió el corazón hasta de este pobre animal que tenemos á nuestros pies. Al mirar estas torres y estas arboledas nos creímos en el castillo de Meriadek y si V. sabe el anago que tenemos

los bretones á las cosas de nuestro país, podrá apreciar la alegría que nos causó aquel encuentro. Dios que todo lo dispone, preparaba aquella sorpresa á nuestra señorita y nos volvía de la muerte á la vida con la esperanza de ver mitigado su duelo: el hallarse en venta esta posesion nos pareció otro milagro de la divina misericordia y pusimos todo nuestro empeño en aprovechar una coyuntura tan favorable á nuestros designios. Gracias tambien á la bondad de V. nos vimos instaladas en estos lugares apetecidos y nos contemplábamos dichosas con que nuestra señorita pudiese prometerse el alivio que le prestaba la memoria inocente de los tiempos de su infancia: pero era demasiada felicidad para nuestra poca fortuna. Las penas que trajo á estos sitios unidas á los disgustos que en ellos ha encontrado estos días, han acabado sus fuerzas y solo en V. caballero, ponemos ya la esperanza de su salvacion. Encerrada en esta estancia que más parece una tumba rodeada de un aparato tan lúgubre, recorriendo en su imaginación sin descanso todas sus infelicidades, negándose á tomar más alimento que unas gotas de leche y pasando las noches en continua vela entre las oraciones y el llanto, no tiene más recurso que esa tétrica languidez que sigue á las crisis de su afección. En vano discurremos medios de distraerla, en vano la hemos exortado mil veces á que le consultara á V. sobre sus padecimientos; sino hubiera sido por el desmayo de que acaba de salir, nunca hubiéramos podido, ni aún desobediéndola, traerá V. en su socorro. Ahora parece que ha vencido su repugnancia en admitir la ayuda con que la ciencia de V. puede secundar nuestros cuidados: la providencia ha querido reducirla á que se entregue á V. con toda confianza; dedíquese V. por dios á trabajar en su obsequio, vuélvala V. á la vida y nos volverá la vida á todos... Tal vez algun día conocerá V. todo el valor de sus servicios por haber dado la calma ma á quienes tanto tienen que sufrir... y esa será

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.
DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

DE LA **SINGER** DE
COMP. FABRIL NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANCOBRE; oficinas, calle del Estribo, número 6.

SUBASTA.

El día 16 de los corrientes, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Francisco J. Ruiz Aguilar, plazuela de la Capilla Real, tendrá efecto el remate en pública licitación de una casa en construcción, situada en esta ciudad, parroquia de San Gil, calle de los Tintes, sin número, que linda con casa de los herederos de D. José Peso y el solar del ex-convento de Sancti-Spiritu.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la antedicha Notaría.

Se arrienda el cámen de Córdoba, situado en el puente de Cartuja, con jardín, un huerto con su nogal, y la casa con buenas condiciones y comodidades, teniendo agua en todos los sitios que le hace falta.

Las personas á quienes les convenga pueden pasar á ver dicha finca y contratar con sus dueños, que la habitan.

SE VENDE UN ESTRADO DE NUEVA CONSTRUCCION, bonito y barato.—Calle de las Rejas de San Cecilio, número 16.arán razon.

LA URBANA.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.
establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.
Direccion general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representacion general en Madrid, calle de Espoz y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera Rs. vn. 145 023.534'44.
Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundacion, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Direccion de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GOJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anís, clase superior.	110 10rs.	Jerez seco.	75 7 rs
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	35 5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60 »	Moscatel.	65 3'50
Espíritus de 35 grados.	110 »	Blanco seco.	36 4 »
		Tinto seco.	36 4 »

CAFÉ NERVINO MEDICINAL,
MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputacion provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.
Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, gónico-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.
Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España ocho reales.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
FRANCISCO CHICO GANGA
Calle de S. Matias, número 2. Teléfono 10.
LA SEVILLANA ZACATIN 60 GRANADA
EL CISNE MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfacion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con los mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente serridas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los pies más dificultosos.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,
calle de S. Matias, número 2.
esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su clase, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquier hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confeccion de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.
En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.
El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.
En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

FOTOGRAFIA DE J. CAMINO,

fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.
Puerta Real, núm. 9.
Retratos INSTANTÁNEOS.
Gran aparato de AMPLIACION.
Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.
Las ampliaciones aunque sean de reproduccion, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliacion perfeccionado) que al efecto tiene montado.
Los precios son sumamente módicos.
Se trabaja todos los dias aunque esté lloviendo.
Horas de trabajo y despacho de 9 de la mañana á 4 de la tarde.
Puerta Real, núm. 9.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO,
DE OORZO Y GONZALEZ.

Es indudable que el hierro, unido con la quina, es el mejor de los tónicos reconstituyentes de la sangre, y de aquí mi constante afan por preparar un jarabe que reuniese las condiciones apetecidas; y después de varios ensayos, conseguí lo que deseaba, teniendo la satisfacion de haber oido á cuantas personas lo han usado, los buenos resultados obtenidos, especialmente en la inapetencia.
Obra además de un modo especial en la clorosis, flujos blancos, fiebres intermitentes, palidez y debilidad general, etc., etc.
Depósito principal, farmacia de Corzo y Gonzalez, al pie de la torre de la Catedral, Granada.
Frasco, 10 reales.—Por docenas se descuenta el 15 por 100.

SANCHEZ, LITÓGRAFO DES. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
se ha trasladado á la calle de la Colecha 16.
Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y bañizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

SUBASTA.

A voluntad de su dueño se venden en pública subasta voluntaria tres hazas en término de Guadahortuna, pagos del Santo Cristo, de los Ouejigos, y Solana de Loreto, cuyo acto tendrá efecto en la Notaría de D. Ramon Fernandez Hermosilla, sita en la Alcaicería, el lunes 30 del corriente mes, á las 12 de su mañana, bajo el pliego de condiciones y precio que se encuentran de manifiesto en dicha Notaría.
B. E.

COMPANIA DEL SOL.



PRIMA FIJA. PRIMA FIJA.
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
del rayo, explosion del gas y de los aparatos de vapor, establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.
Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.
Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.
Siniestros satisfechos desde la fundacion, 128.190 importando 82.875.103 pesetas y 41 céntimos.
Seguros especiales para las cosechas en pié.
Inspeccion general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal.
D. DIEGO MARÍA DEL CASTILLO, GRANADA, San Matías, 5.
Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS
POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 4, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.
Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

CERERÍA
DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, veillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

LA ESPERANZA.
ZACATIN, 11.
Almacén de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estacion y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.
Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda para, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.
Hay además una gran coleccion de artículos para caballero consistente en gergas, chiviots, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chalinás y chalecos en formas nuevas y elegantes de infinitad de artículos que serí prolijo enumerar.
Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.
En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

GRAN SURTIDO DE PLANTAS
Peros de Ronda y limones. Naranjos con fruto y sin él. Mondarinas y Chafarinas. Peces de colores. Único depósito en la Posada del Castillo (calle de Mesones).

COLLIETE.
Cirujano dentista y profesor honorario de los establecimientos de beneficencia.
Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 8, 2.º.

UNA señora viuda con dos hijas, admite como pupila á una señora decente. Elvira, 76, 3.º, izquierda.

LA verdadera y única realizacion de relojería suiza, con baja de 40 por 100, es en el Zacatin núm. 42, frente á la guantería de Rivas.
MIGUEL BERMUDEZ JIMENEZ.

MARIA VILCHEZ MUÑOZ, de edad de 20 años, desea encontrar una casa donde criar; tiene leche de un mes.—Vive posada del Pilar del Toro.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS VIÑAS
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINO